

聚焦京城

举办冬奥会,北京优势巨大

本报记者 赵鹏飞

目前,距离国际奥委会确定2022年冬奥会主办城市只有1个月的时间,北京正在全力做好最后的申办工作。专家表示,北京是一座拥有悠久历史和灿烂文化的历史名城,也是一座闻名世界的现代化大都市。在两座候选城市中,北京是唯一一个举办过夏季奥运会的城市,丰富的办赛经验、高昂的民众热情和完善的接待能力是北京联合张家口申办2022年冬奥会的巨大优势。



最完善保障 经验丰富 交通便捷

最重要基础 政治稳定 社会和谐

“北京有信心成为国际奥委会最可靠的选择,以及各利益相关方最可靠的合作伙伴。”6月9日,在瑞士洛桑举行的2022年冬奥会候选城市与国际奥委会委员的陈述交流会上,北京市市长、北京2022冬奥申委主席王安顺表示。

王安顺说,北京对举办冬奥会可能面临的各类风险进行了充分的识别和评估。民众的大力支持、政府的有力保障、良好的自然条件、丰富的办赛经验,以及国际奥委会委员的专业指导,使北京完全可以管控可能出现的各类风险。

业内人士分析称,一般而言,从确定主办城市到举办冬奥会,要经过数年时间,需要一个稳定和谐的社会环境作保障,而北京携手张家口申办冬奥会得到了中国国家领导人和各级政府强有力的支持。一直以来,中国政治稳定、经济繁荣、社会和谐,这是京张联合申办冬奥会最重要的基础和巨大优势。

目前,13亿中国人民对申办冬奥会非常支持、十分期盼。国际奥委会和北京冬奥申委的调查均显示,全国超过90%的民众支持北京申办冬奥会。“社会的稳定非常重要。大众对冬季运动的热情支持,是我们申办冬奥会的最大优势之一。”北京奥运城市发展促进会秘书长吴京汩表示。

最独特体验 万里长城 古老春节

北京为什么能办冬奥会?“因为北京能百分之百兑现承诺,是一座具有最强兑现能力的城市。”北京冬奥申委副秘书长王惠对记者表示。事实上,国际奥委会于6月1日公布的针对2022年冬奥会候选城市的《评估报告》,充分肯定了北京对2008年奥运会遗产的继承以及办赛条件和办赛能力。

专家认为,北京2008年奥运会“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”的三大理念,已成为北京城市长远发展战略。而北京申办2022年冬奥会提出的“以运动员为中心、可持续发展、节俭办赛”三大理念,也将给奥林匹克运动和中国留下新的宝贵财富。

“北京是拥有巨大冬季运动市场潜力的城市。如果北京成功申办2022年冬奥会,将带动中国3亿人参加冰雪运动,这是对世界冬季奥林匹克运动最大的贡献。”王惠说,还有一点很重要,如果北京举办2022年冬奥会,我们将邀请全世界的运动员在长城脚下参加冬奥会,那绝对是独有的体验。

王惠表示,2022年冬奥会的开幕式计划安排在中国最重要的传统节日——春节期间。“我们将把具有数千年历史的东方文化、中国的春节奉献给冬季奥林匹克运动。北京冬奥会将是一个节日的冬奥会,一个继承文化遗产的冬奥会,一个最大范围传播奥运精神、以特殊方式为奥林匹克运动作出贡献的冬奥会。”

此外,冬奥会将有力促进在长城脚下建立一个重要的全球冬季运动中心,吸引来自中国各地乃至整个亚洲和全世界的游客前来参加冰雪运动,在更广阔的空间促进奥林匹克精神的传播,推动奥林匹克运动的发展。

国际奥委会公布的《评估报告》认为,北京快捷高效的交通,世界一流的酒店、美食和别具特色的风景将为奥林匹克大家庭和观众提供愉悦的体验。分析人士指出,北京已经成为世界上最受欢迎的旅游和商务目的地之一,2014年接待游客2.6亿人次;北京的首都国际机场拥有109条国际直飞航线,旅客吞吐量连续5年稳居世界第二,2014年共完成旅客吞吐量8612.8万人次。

完善的综合接待能力为北京举办国际重大赛事提供了重要基础和保障。王安顺表示,过去10年里,北京先后成功举办了40余项重大国际体育赛事,包括2008年夏季奥运会、国际冰球联合会世界女子冰球锦标赛、国际滑冰联盟花样滑冰大奖赛以及即将于今年8月在鸟巢举办的2015年国际田联世界田径锦标赛等。此外,北京还主办了一系列重大国际会议和高端商务活动、音乐会及顶级文化盛事。

可持续利用的世界级运动场馆也将确保冬奥会在华夏大地上顺利举办。“我们这次申办冬奥会的一大特点,就是把北京奥运会大量的场馆再次利用。”王惠表示,所有冰上项目在北京举办,只需新建一个场馆,其余将沿用2008年夏季奥运会的场馆。雪上项目比赛将分别在北京的延庆和河北省张家口的崇礼举办。其中,崇礼的雪场经过10多年的建设,已十分成熟,达到国际标准,只需按照冬奥会的比赛标准进行改造后即可承担大部分雪上项目比赛;延庆则具备良好的高山滑雪条件。

图①:一名雪友参加由北京市体育总会主办的第十一届绿野滑雪大赛比赛。 图②:申冬奥催热滑雪运动,激发少年参与热情。



人民日报海外版 联合主办 北京市人民政府新闻办公室



北京—伦敦 上演奥运双城秀

本报电 近日,北京市政府新闻办公室和北京市文化局分别在英国伦敦举办了“魅力北京·激情冬奥”图片展和“北京之夜”文艺演出。正在伦敦访问的中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙与我驻英国大使刘晓明、伦敦市副市长罗杰·埃文斯等中英嘉宾共同出席了活动。

图片展由“魅力北京”“激情冬奥”和“中英友好”三部分共66幅图片组成。包括故宫、天坛等世界文化遗产在内的北京秀美风光,丰富的民间艺术、悠久的文化传承,朝气蓬勃的产业发展、经济社会建设,宜居的城市环境、市民丰富多彩的生活,尤其是公众对冰雪运动的热爱和参与,给观展嘉宾留下深刻印象。

在“北京之夜”的演出中,一曲曲优美的中国经典乐曲让观众听得如痴如醉,最终,新伦敦童声合唱团与中国艺术家们共同演绎的中国民歌《茉莉花》将演出推向高潮。

此次展览和演出活动是北京市继2012伦敦奥运会后,在伦敦举办的规模最大的一次城市交流活动,不仅是两个大国首都的文化交流,也是两个奥运之城的时代互动。

上图:中英嘉宾共同参观“魅力北京·激情冬奥”图片展(右四为中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙;右一为伦敦市副市长罗杰·埃文斯)

下图:英国观众在观展过程中交流。



装备专业、身形矫健的滑雪运动员从赛道上疾驰而下,雪花四溅。这是《魅之崇礼》宣传片中的一个场景。

燕山余脉,华北平原与蒙古高原交汇处,群山突起,刺破苍穹,形成独特小气候。这里雪量充足、雪质优良,存雪期长达150多天。这里,就是河北崇礼。

如今的崇礼,就意味着机遇。对于崇礼人,雪还意味着人生转折。

崇礼人的职业变了。宣传片的滑雪运动员中,有一位叫谢露,28岁的他是崇礼万龙滑雪场特级教练。2003年,16岁的谢露还是一名雪场保安,当滑雪教练后,月收入从两三千元变为如今近万元。万龙滑雪场120多名兼职教练中,九成以上是崇礼人。

从滑雪场而下,西湾子镇黄土嘴村的村民岳志云正忙着招呼客人。“12年前,我是村里最早办农家乐的,开始心里没底,没想到越办越红火。现在村里特色农家乐已有37家。”岳志云说,去年,他把所有房间升级改造,厨房墙壁换成玻璃,里边做地道农家菜,客人在外边看个一清二楚。他还引进专业团队负责日常运营。

行走在崇礼县城,随处能看到与“雪”有关的店铺招牌。很难想象,仅有3万多常住人口的小县城,云集星级酒店23家,还有多家快捷酒店,各种档次的雪具店、日式酒屋、烧烤吧、咖啡店、酒吧等。县委书记李莉介绍,每6个崇礼人,就有1人从事雪场服务、餐饮、雪具租赁等行业。2014年,崇礼接待游客201.5万人次,滑雪产业直接和间接收入达14.1亿元,在河北省率先摘掉“贫困帽”。

冬季主打「雪」招牌 夏天避暑项目多



崇礼的环境变了。连续两年,崇礼荣登全国“百佳深呼吸小城榜”。如今,这里不仅是滑雪胜地,也是避暑天堂,夏季平均气温仅19摄氏度,绝大部分地区负氧离子含量每立方米超过1万个,森林、草原、蓝天……“目前我们已经完整开发初级、山地越野、高山速降3条专业赛道,是目前国内最专业、最高端的山地自行车公园。”云顶滑雪场市场总监赵琼说。

过去侧重发展滑雪旅游,近年来,崇礼向开发四季综合休闲旅游服务过渡,山地自行车、徒步观光、林地探险、野外露营、农家采摘等兴起,今年又新推出溜索、速降、马道观光、天文观测、儿童夏令营等新项目。

崇礼的气质变了,变得颇有国际范儿。“十几年前的崇礼,县城只有一条街道,真可谓穷乡僻壤。如今,整洁宽阔的马路两旁是别具风格的欧式建筑和彰显地域文化的健身广场,外国人也越来越多了。”县体育局局长田永军自豪地说。

如今街面上的门店标识全为中英文双语,就连路边特产店的老板也能说上几句英语。“今年县里要举办英语大赛,提升服务水平。”田永军告诉记者。

多年努力,崇礼已建成北京周边独一无二、的雪场集群,中外游客越来越多。目前,崇礼新增亿元以上旅游项目17个,总投资210亿元,已建成高、中、初级雪道82条69公里,雪场总运力达每小时4万人次。

崇礼,从来没有像今天这样那么强烈地表达对未来的企盼。

题图:滑雪爱好者在崇礼县的云顶滑雪场滑雪。 公磊摄(新华社发)

历史名人 话京城

北平的夏天

老舍

在太平年月,北平的夏天是很可爱的。

红李,玉李,花红和虎拉车,相继而来。人们可以在一个担子上看到青的红的,带霜的发光的,好几种果品,而小贩得以充分的施展他的嗓音,一口气吆喝出一大串儿来——“买李子耶,冰糖味儿的水果来耶;喝了水儿的,大蜜桃呀耶;脆又甜的大沙果子来耶……”

在最热的时节,也是北平人口福最深的时节。果子以外还有瓜呀!西瓜有多种,香瓜也有多种。西瓜虽美,可是论香味便不能输给香瓜一步。况且,香瓜的分类好似有意的“争取民众”——那银白的,又酥又甜的“羊角蜜”假若适于文雅的仕女吃取,那硬而厚的,绿皮金黄瓢子的“三白”与“哈蟆酥”就适于少壮的人们试一试嘴,而“老头儿乐”,顾名思义,是使没牙的老人们也不至向隅的。

在端午节,有钱的人便可以尝到汤山的嫩藕了。赶到迟一点鲜藕也上市,就是不十分有钱的,也可以尝到“冰碗”了——一大碗冰,上面覆着张嫩荷叶,叶上托着鲜菱角,鲜核桃,鲜杏仁,鲜藕,与香瓜组成的香,鲜,清,冷的酒菜。就是那吃不起冰碗的人们,不是还可以买些菱角与鸡头米,尝一尝“鲜”吗?假若仙人只吃一点鲜果,而不动火食,仙人在地上的洞府应当是北平啊!

天气是热的,可是一早一晚相当的凉爽,还可以作事。会享受的人,屋里放上冰箱,院内搭起凉棚,他就会不受到暑气的侵袭。假若不愿在家,他可以到北海的莲塘里去划船,或在太庙与中山公园的老柏树下品茗或摆棋。“通俗”一点的,什刹海畔借着柳树支起的凉棚内,也可以爽适的吃半天茶,嚼几块酸梅糕,或啣一碗八宝荷叶粥。好热闹的时候,听戏是好时候,天越热,戏越好,名角儿们都唱双出。夜戏散台差不多已是深夜,凉风儿,从那槐花与荷塘吹过来的凉风儿,会使人精神振起,而感到在戏园受四五点钟的闷气并不冤枉,于是便哼着《四郎探母》什么的高高兴兴的走回家去。天气是热的,而人们可以躲开它。在家里,在公园,在城外,都可以躲开它。假若愿远走几步,还可以到西山卧佛寺,碧云寺,与静宜园去住几天啊。就是在这小山上,人们运气还可以在野茶馆或小饭铺里遇上一位御厨,给作两样皇上喜欢吃的菜或点心。(摘自作者作品《四世同堂》。本报有删节)

